

总 序

中国共产党自 1921 年成立以来,已经走过了 90 年的光辉历程。90 年来,党团结带领全国各族人民战胜各种艰难险阻,取得了革命、建设和改革开放的伟大胜利,谱写了中华民族自强不息的奋斗凯歌,谱写了实现中华民族伟大复兴的壮丽篇章。90 年的历史充分证明,没有中国共产党就没有新中国,就没有中国特色社会主义,就没有中华民族伟大复兴的光明前景。中国共产党的领导是历史的选择、人民的选择。

中国共产党 90 年的历史,是一部领导全国各族人民为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而不懈奋斗的历史;是坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断探索适合中国国情的革命和建设道路,推进改革开放和社会主义现代化建设,推进马克思主义中国化、推进理论创新的历史;是加强和改进自身建设、保持和发展自身先进性,不断经受住各种风险和挑战考验、发展壮大的历史。天津作为我国的历史文化名城,有着光荣的革命传统,是中国最早传播马克思主义、最早建立党的地方组织的地区之一。新中国成立后,天津作为中央直辖市,在党团结带领全国各族人民进行社会主义革命、建设和改革开放实现社会主义现代化的伟大进程中,作出了应有的贡献。90 年来,党领导天津人民不断探索和不懈奋斗的历史,是中国共产党历史的重要组成部分,蕴含着宝贵的精神财富。为回顾总结新中国成立 60 多年来特别是改革开放 30 多年来,党领导天津人民推进社会主义革命、建设、改革伟大事业,取得社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设和党的建设重大成就;唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律;宣传党的光荣历史和丰功伟绩,弘扬党的优良传统和中华民族的优秀品质;宣传天津人民在党的领导下艰苦奋斗、励精图治,团结奉献、开拓进取的不懈奋斗精神;激励广大党员干部群众,在党的领导下为推进中国特色社会主义伟大事业作出更大贡献,为把天津建设成为国际港口城市、北方经济中心和生态城市而努力奋斗,在纪念中国共产党成立 90 周年之际,中共天津市委党史研究室组织全市各区县委党史研究室共同撰写

了《中共天津历史丛书》。这套《丛书》由每个区县独立成卷,共 18 卷,800 余万字。市委十分重视《丛书》的出版,在分管领导史莲喜同志的关心支持下,市委党史研究室把《丛书》的写作作为重点工作,在启动会上王以鸿主任对高标准完成任务提出明确要求并参加了书稿的审定把关;李文芳副主任直接负责《丛书》工作,承担了具体的写作指导和审定,并组织专家组进行修改审稿;本室科研处刘素新、朱光承担了组织写作培训和出版事宜。在《丛书》写作工作启动前,市委党史研究室制定了工作方案、拟定了写作大纲,组织参加写作人员进行学习培训;工作进行中深入区县进行具体写作指导和面对面的辅导;在进入出版环节后,精心组织党史专家修改审定书稿。这些工作都为《丛书》写作任务的顺利完成,打下良好基础。此项任务是在各区县委高度重视下顺利完成的。各区县委主要领导同志都担任编审委员会主任、副主任和委员,参加大纲修改及书稿的审定,并在人力、物力、财力上给予大力支持。曾做过领导工作的老同志和重要历史事件的亲历者也都提供资料、口述回忆历史或参加写作。这些都为《丛书》写作任务的顺利完成,创造了有利条件。

《丛书》作为纪念建党 90 周年的献礼之作,是集体智慧的结晶,是团结合作的成果。在此向所有为《丛书》付出辛勤劳动的人员和中央党史研究室、中共党史出版社、市区档案馆和图书馆等有关部门,表示衷心的感谢。由于时间紧、任务重,研究能力与写作水平的局限,再加上原创之作的难度,定会有许多不足之处,敬请广大读者指正。

中共天津市委党史研究室

2011 年 5 月